

济阳区回河蔬菜交易市场： 搭建农商交易新通道 助力果蔬走向大市场

清晨，济阳区回河蔬菜交易市场内，一片热火朝天的忙碌景象。十几辆外地牌照的大货车早已等待在此，本地农户们满载西红柿而来，在宽敞的交易场地内来回穿梭、卸货、装货，好不热闹。据悉，每天有100多吨西红柿从这里发往全国各地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 孙孟

市场建有38个库房 可以临时存放西红柿

西红柿种植是回河街道的特色产业。凭借绝佳的口感，回河西红柿曾先后四次荣获中国绿色食品博览会金奖，深受国内外参会人员的好评。回河街道也被评为“中国番茄之乡”“番茄小镇”，西红柿年产量2.5万吨。在交易市场建成之前，当地的西红柿农户、商贩在田间地头乱交易的现象频繁，外地大客商则因摸不着门路、收不满货而逐渐撤离回河。由于缺乏竞争，本地小收购商贩趁机压价，直接造成农产品滞销、价格下滑，损害了西红柿种植户的经济利益。

2021年，在回河街道党工委和上级职能部门的指导下，黎家村和戴家村通过司法手段清理一批问题合同，成功收回集体土地170余亩。在收回的集体土地上，两村联合建设起占地15亩的济阳区回河蔬菜交易市场，为周边农产品交易提供了统一场所。为了便利农商双方、培育良好的交



交易市场上客商与农户正在装货。

易氛围，回河蔬菜交易市场在成立之初免去场地管理费，降低了农商双方的交易成本。同时，市场内还设有食堂，无偿提供早餐和午餐，解决了路远、收货量大的外地客商在等待满货期间的就餐问题。此外，市场建设有38个农产品临时存放库房，农户们摘下的西红柿可以先存放在库房中，商户再直接从库房取货，交易时间灵活自由。

市场建成后，如何将回河蔬菜交易市场的名号打出去，广泛招引各地客商前来，成为亟待解决的首要问题。黎家村党支部书记、村委会主任黎军，充分发挥新媒体平台的传播优势，利用抖音短视频和微信群广发招商信息。信息发出不久后，他就不断接到向他咨询市场位置、场地费用、西红柿收购价等问题的消息。随着信息在新媒体平台和客商群

体间持续传播，回河蔬菜交易市场和这里质优价美的西红柿，也逐渐被越来越多的商户熟知。

选择权回到农户手中 有效杜绝了压价问题

据黎军介绍，如今蔬菜交易市场平均每天要接待近20位客商，他们来自北京、天津、河北等地。商户数目一增多，选择权就重新回到农户手中，有效杜绝了农产品的压价问题。来交货的黎大爷回忆道，“以前全靠我们自己联系周围的几个贩子来村里收货，他们出的价都很低。大家辛辛苦苦种的柿子要么只能低价给他，要么心疼不肯卖，时间一长，好端端的柿子就烂在地里。现在有了这个市场，来收货的人多了，有了比较，也就没人敢再出低价。”

与此同时，回河街道相关

部门进一步加强对市场的监管，对商户行为进行规范和监督，对于违规交易的商户，采取劝导、停业整顿、扣缴保证金、清除市场等多种处罚，为农户权益保驾护航。

如今，回河蔬菜交易市场的服务范围，可以辐射至周边的孙耿、太平、崔寨等多个镇街的2000余个西红柿大棚。交易市场内38个仓库在上午常常处于满仓状态。市场成立后，有效帮助本地农户扩大了西红柿销路，缓解了西红柿滞销、被压价的问题。每个西红柿大棚预计将年增收1.2—1.5万元，农产品的交易秩序得以维护，农户的经济利益也得到保障。下一步，回河蔬菜交易市场将进一步完善运营模式，寻找赢利点，帮助村集体增收；同时依托自身平台，着力打造“回河好柿”的自主品牌，增强本地农产品的竞争力。

回河街道便民服务中心：

全力提升全民数字素养与技能创新

“真的是太方便了，手机上就可以完成营业执照的申请，不受时间、地点的限制，办完直接来大厅领取就行了。”刚领到营业执照的张女士激动地说。为切实做到便民惠民，帮助群众了解掌握、熟练运用数字化业务办理技能，济阳区回河街道便民服务中心的工作人员积极引导辖区办事群众，通过手机下载“爱山东”App或通过山东省人民政府政务服务网，注册申请营业执照，在家里即可申请注册，不受时间、地点的限制，办理后只需抽时间前来领取即可，或者免费邮寄到家，极大提升了群众办事体验度，并且有效避免了群众扎堆聚集，获得张女士等办事群众的一致点赞。

“刷了身份证，再点几下就能查到了，现在办事真是方便我们群众啊，太感谢你

们了。”小李村的李大爷感慨道。李大爷已经快60岁了，交了多年的养老保险，可是忘记了具体的缴费年数，3月21日，他来到便民服务中心的大厅想要查询是否需要补缴，相关工作人员主动引导李大爷使用智能终端进行查询，并告知李大爷再交完今年的养老保险，下个月就可以领取养老金了。

目前，回河街道便民服务中心拥有两台自助服务智能终端机，在智能终端上即可查询信息，办理养老、医疗等各类民生业务，还可以扫描打印各类证件。便民服务中心还专门配备帮办代办员，为办事群众提供贴心服务，提升办事群众的幸福感、获得感、参与感。“智慧化”的办公方式极大提升了群众的数字素养，让基层服务更加暖心、贴心。

(通讯员 吴燕楚)



便民服务中心配备帮办代办员，为办事群众提供贴心服务。

济北街道持续开展 脱贫户帮扶工作

今年以来，济北街道坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴摆在突出位置，严格落实“四个不摘”工作要求，持续开展脱贫户帮扶工作，推动扶贫政策落地见效。

夯实工作基础。结合辖区脱贫户实际，统筹制定帮扶责任人调整计划，及时优化调整帮扶责任人11名，确保队伍不撤、人员不散、力度不减。加强业务培训。组织召开帮扶责任人培训会，针对医疗、教育等方面的扶贫政策，进行详细深入的讲解，要求帮扶责任人履行好政策宣传、成效巩固、排忧解难等职责，将帮扶工作落到实处。开展入户帮扶，新调整帮扶责任人主动与脱贫户对接，及时了解脱贫户家庭收入、生活现状、健康状况等基本情况，认真梳理他们在生产生活中存在的问题，落实相关政策，帮助解决实际困难，确保脱贫户持续稳定脱贫。

(通讯员 骆慧娟)

垛石街道水上执法 严厉打击非法捕鱼

为有效打击非法捕捞行为，保护渔业资源，确保渔业生产安全。近日，济阳区垛石街道执法中队联合区农业农村局在徒骇河周边开展水上组织开展水上执法巡查工作。

在巡查过程中，未发现非法捕捞人员，执法中队及区农业农村局相关工作人员现场为周边垂钓群众发放宣传纸，宣传违法捕捞的危害性。通过开展这样的执法检查方式，进一步提升了执法者的执法能力，增强了执法者的执法水平，有效防范渔业安全生产事故发生，严厉打击非法捕捞行为发生。

下一步，垛石街道执法中队将继续加大执法力度，组织多形式、多层次、多渠道的普法宣传活动，通过执法人员日常巡查、专项整治等方式对非法捕捞行为进行严厉打击，发现一起处理一起，切实促进渔业资源保护，维护生态平衡。

(通讯员 周振华)

济北街道正安社区 开展安全宣讲活动



为提高辖区群众疫情防控与反诈意识，3月28日下午，济北街道正安社区宣讲队到居民小区开展“疫情防控不松懈 反诈宣传不停歇”宣讲活动。

活动中，“小马扎”宣讲队队员用通俗易懂的语言对疫情防控知识进行了宣传讲解，指导居民严格落实“戴口罩、勤洗手、少聚集、常通风”等防护标配措施。同时，结合当前电信网络诈骗出现的新形势、新手法，通过济北街道发生的电信诈骗典型案例，向居民揭秘各种骗术，不断提高群众反诈意识，引导居民自觉下载“国家反诈中心”App，坚决守好群众的“钱袋子”。

下一步，正安社区将持续开展“小马扎”宣讲志愿服务活动，持续巩固疫情防控成果，不断增强居民防范意识，最大限度地保障辖区群众的生命与财产安全。

(通讯员 朱冉冉)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波